

中国陶瓷谷:精美陶瓷邀您赏

醴陵艺术瓷精品展开幕 将免费展览至2月5日

千年瓷都 天下醴陵

本报讯(株洲晚报融媒体记者/肖捷)共赏醴瓷,喜迎新春。1月12日,“彩瓷迎春”——醴陵艺术瓷精品展在醴陵市中国陶瓷谷(1915醴陵国际陶瓷文化特色街区)顺利开幕。此次展览集中展示了132件(套)醴陵陶瓷精品,将免费展览至2月5日,向游客展现醴陵千年产业的底蕴和魅力。

1月12日上午八点半,细雨下的醴陵城绰约如同蒙着面纱的少女,以婉约清丽的面目示人,一如这座城市的标志性产物——釉下五彩瓷带给人们的美好印象。这场调皮的小雨云收雨歇之时,五彩斑斓的日景烟花腾空而起飞向天空,“彩瓷迎春”醴陵艺术瓷精品展的序幕恰在此时拉开。

当第一批观众走入位于1915醴陵国际陶瓷文化特色街区的展厅时,百余件风格题材各异的釉下五彩瓷精品在明亮的展厅灯光下闪烁着如玉一般的光泽,向人们展现着近几十年来,醴陵老中青三代陶瓷艺术家的心血之作。

本次展览云集了132件(套)醴陵瓷精品,其中包括林家湖、邓文科、熊声贵、陈扬龙、黄晓玲、黄永平、刘劲松等72位醴陵陶瓷艺术家

的釉下五彩瓷佳作,以及振美、华联、陶润会等醴陵陶瓷产业代表性企业的兔年元素日用瓷创意作品。它们的创作者有德艺双馨的前辈,更多是潜心创作的艺术中坚。

题材之丰富,色彩之瑰丽,足以令观众大饱眼福。

运笔如龙的书法淬火之后,韵脚浓淡相宜地落在了釉下五彩瓷之上;大胆使用釉下五彩瓷烧成的《唐卡》瓷板画上,菩萨拈花一笑,艳丽生动地仿佛能透“瓷”而出;一对轻轻依偎的仙鹤卓然挺立在松树之上,背景华丽的金釉给它们笼上了晨曦的色彩……

流连在其中,如同走入一幅传统与现代、技艺与传承的时代画卷,绘满了醴陵瓷复古又和谐的独特风情,即可重工重彩,也宜薄施淡染,各臻其妙。

“醴陵陶瓷是中华文化的瑰宝,是工匠精神传承,是工艺美术的高峰。醴陵人在1905年就创造了享誉世界的釉下五彩瓷。”醴陵市委书记王利波在开幕活动上致辞说。目前,醴陵陶瓷产业从业者达到20余万,现有国大师20名,省大师139名,陶瓷世家50个。醴陵陶瓷产业集群年产值超700亿元,产



▲游客驻足细看,感受釉下五彩瓷的独特魅力。记者/肖捷 摄

品外销150多个国家和地区。其中,日用瓷产量占世界的十分之一,电瓷产量占世界的三分之一。

本次展览由中共醴陵市委、市政府、株洲市文旅广电局主办,醴陵市文旅广电局、株洲市工艺美术协会、株洲广电融媒体中心承办。展期为25天,将持续到2月5日元宵节。展览以1915街区非遗传承基地展厅为核心,联动整个瓷谷片区,是一场天涯共“瓷”时的醴陵陶瓷艺术盛宴。

“我们希望通过这场展览,让



▲微信扫码观看展览短视频。

游客能够感受到醴陵浓郁的陶瓷艺术氛围和气息,这对整个文旅经济的复苏,包括带动瓷城旅游经济的消费都有非常好的拉动作用。”醴陵陶瓷博物馆馆长彭莎说。

记者探访疫情高峰下的养老院 守住“孤岛”与病毒打一场持久仗

2022年12月初,刘清贵的愿望是带着130位老人“闯入决赛圈”,平安跨年。他是株洲海福祥养老护理院的院长。因为老人是重点防护对象,刘清贵在院内实行最严格的封闭管理,“我们挺进了‘四强’,结果圣诞节前院内出现感染。”他无奈地说,如今情况已好转,但仍不敢放松,努力坚持是他面对未知的唯一选择。

一位养老行业从业者将养老院形容为“孤岛”。这座“孤岛”经历了什么?如何更好地保护老人?

集体活动继续暂停

海福祥养老院封闭管理最严格时,护理人员穿着防护服戴着N95口罩,为老人送去一日三餐。“新十条”发布前,养老院实现零感染。

随着疫情高峰的到来,养老院想独善其身太难了。小部分的老人出现发烧症状,护工更是全部感染。幸运的是,作为医养结合(有驻院医师或者有配套医院)的养老机构,院里并未出现退烧药、抗原试剂等药品短缺的情况。相比抢菜、购药,养老院面临最大的问题是人员紧缺。

“事实上,在疫情之前,这一问题就普遍存在。”护理部主任唐利群解释,劳动强度

高、工作时间长、薪酬待遇较低等原因导致招工困难。这波疫情高峰来之前,就有3个护工交了辞职报告。核酸阳性还是阴性,从来不是医护人员回归岗位的准绳,他们生病没人照顾,一个人同时负担两个人的工作量是常事。前段日子,养老院想从外面聘用一些临时工填补空缺,可是没人来。

刘清贵今年73岁,作为院长、党员,他连续20多天在院内昼夜值守。目前社会上第一波感染高峰已经过去,养老院也度过了最艰难的时刻。现在他们都比较谨慎,机构内的一切集体活动继续暂停,医护人员每天工作时必须戴好口罩,尽量减少病毒的传播。

关爱与温暖始终都在

封控也是情感的考验。

很多“探望”不过是隔着栅栏相拥,隔窗相望。80多岁的杨国权住在院内,在外面的老伴儿几乎每天都会在大门口张望,送东西给他。还有一位老人太过思念家人,几乎一整天不说话。

随着封控时间拉长,老人的情绪也越发不稳定。为此,养老院成立了心理疏导小组。唐利群称,最重要的就是聆听老人的需求并尽可能满足,遇事多顺着老人。王奶奶不愿吃饭,护理员就一边唱歌一边喂饭;赵爷爷半夜睡不着觉,护理员耐心地陪大爷聊天,开导了好几个小时……前几天,两位家属送来锦旗,为养老院点赞。

封闭管理下,如何缓解老人对亲人的思念?据了解,我市各养老服务机构借助网络视频通话,让他们隔屏相望,感受彼此的陪伴。工作人员每天还会将老人们的生活情况通过家属群实时发送,让无法来院探望的家属放心。

疫情之下,养老服务机构的门暂时对外关闭了,但无微不至的关怀和温暖始终都在。

(株洲晚报融媒体记者/谢嘉 通讯员/陈娟)

汽车西站进入装修阶段

株洲市汽车西站站房建筑主体结构已完工。1月11日,建设现场正在进行站房内部装修,消防、地砖、走廊大理石、窗户等施工已完成,特装修完后即可投入使用。

(株洲晚报融媒体记者/谢慧 摄影报道)



▲请扫码看视频。

散文

再登瞭望塔

陈和平

森林瞭望塔座落在朱亭镇浦湾境内,砖混结构,有三层楼高。看似平淡无奇,却很结实耐用。一个风和日丽的日子,在热心村民的陪伴下,我再次登上了瞭望塔。也许是在林海中穿行的缘故,一上塔,我的眼前忽然一亮:山峦叠翠,此起彼伏,各色树木,翻滚着绿色的波涛。林间公路,像一条玉色的飘带,把我的目光引向远方。往西看,蜿蜒湘江百舸争流,京珠高速朱亭大桥宛如一道长虹,仰卧在千里波涛上;往东看,凤凰山上转动的风电叶片,散发着映山红沁人心脾的芬芳。

站在塔上,极目远眺,我的眼前,浮现出百里人工林海的一幕幕往事。

上世纪六十年代前,“七山一水二分田”的朱亭,由于历史的原因,山林遭到严重破坏,大片的山岭成了“猴子屁股”“和尚头”,旱涝灾害频发。每逢水患,朱亭港变成“黄龙港”,人民生活苦不堪言。自1964年冬开始,朱亭人民成立县、乡、村三级林场,从在“塘坡凹”挖258亩实验山开始,誓言要把荒山变金山,化“黄龙”为“清龙”。历时十余年,在经历了“上山一窝蜂,下山一场空”“春天造,夏天黄,秋天进灶膛”等诸多困难和挫折后,终于在“三五五及”科学造林方法指导下,大规模栽种杉树、樟树,楠竹成功,梦想变为现实,旧貌换上新颜,形成了“百里人工林海”的威武雄姿。为了有效预防森林火灾,观察森林火情火险,同时,便于游客观赏林海美景,1975年,朱亭人民又自筹资金,在浦湾村高升的羊角岭山头上,建起了森林瞭望塔,给人们留下了“登上瞭望塔放眼看,百里林海披绿衫,迎风舞翩跹”的机会。

据资料记载,十多年间,朱亭人民开山造林,抚育翻挖的土石方4850.50万立方米,加上修筑林间道路挖动的土石方37.5万立方米,合计共达4880万立方米,用这些土石方垒成高宽一米的土墙,可以绕地球赤道一周还多。涌现出了唐泽淮、张梅珍、康官生等一批先进人物和劳动模范。国家、省市新闻媒体多次报道百里林海,拍摄了专题电影。时任党中央主要领导两次作出重要批示,数名党和国家领导人视察讲话写信。全国有30个省市自治区的人来参观学习,世界上有39个国家的官员来考察学习。

瞭望塔建成后,国内外参观考察者纷至沓来。人们的口头禅是:“不登瞭望塔不算看林海”。人们印象最深的是:1977年4月,时年72岁的广州军区副司令员、开国中将杨梅生,携老伴来考察,他不愿山路崎岖,旅途劳累,一鼓作气登上瞭望塔,看到满山遍野连片杉树林郁郁葱葱,口中不停地赞:“家乡真美,真美,比我想象的美多了”。品尝朱亭八大碗之余,他自费购买三把小矮竹凳,要给每个孙子一把。1980年4月22日,澳大利亚林业访问团一行三人,在首席行政长官沃利·卡特带领下,登塔远眺,看着茂密人工林装饰的绿色海洋,有如太平洋碧波荡漾,听林海鸟鸣,观绿色盛景,兴奋得连声“OK”,忙不迭邀几位同行合影留念。

百里林海为何引人注目?森林瞭望塔为何游人如织?这体现了什么?站在塔上,我豁然开朗,壮阔的林海,巍峨的塔楼,体现了朱亭人民不甘人后、勇立潮头的开拓精神,体现了朱亭人民尊重科学、善于求真的创新精神。

今天的朱亭人民,把握新时代脉搏,开启新的征程,在描绘着文旅古镇、产业强镇的蓝图,鲜果小镇、湘糖实业、银丹皮蛋、田园叶香米等新兴产业不断孵化,五号山谷民宿紧锣密鼓加紧施工,力求早日再现“小南京”的盛况。

回到家中,虽略感疲惫,但激动的心久久不能平静,忍不住拿起笔来,写出了以上的文字。



被清凉宠爱

谢艳君



▲神农谷(网络图)

那个夏天一直无雨,气温直逼四十度。即便吹着空调,心间的燥热也难以消弭,到哪里可以身心清凉呢?

思虑良久,目的地定在203公里外的炎陵县神农谷国家森林公园。早上六点半才微亮,玫瑰色的云落在朦胧的远山。穿过几个隧道,八点多,太阳已将一切渲染得灿烂,看来又是火辣的一天。天空很蓝,云团疏散地飘过车窗,田野一片青葱,应该到了灌浆扬花的日子,阳光下,它们即将稻浪金黄。渐渐的,稻田越来越少,山越来越陡,穿过两山中间蜿蜒。后座上的孩子们也被风景所吸引,那云、那山、那桃树……目之所及,只有深深浅浅的绿。

停车处是个小市场,许多游客在此逗留。我问路边一摆摊的老板什么景点最好玩,他一脸的笑,操着有地方特色的普通话,说:“咱们这,下脚即风景点,前面左边就是大瀑布,孩子们最好带个捞子捞鱼扑蝶玩。”几十只黄红蓝的捞网竖着扎在一起,像一把彩旗,又像绿色里绽放的一簇花。他的摊位上摆着大个儿的黄桃和麻梨,还有莹亮的凉粉和深红色的酸梅汤,多少年没尝过酸梅汤了?我的牙齿可能已无法承受年少时最爱的酸甜味,于是喝了一碗老板自煮的凉茶。

一样是太阳天,从树叶间透过的光线显得温和许多,站在马路上虽也热但完全不像家里那种蒸笼的闷热。几乎每个踩进石阶山路的人都发出惊呼:哇,好凉快!确实不可思议,马路与山路一步之差,温度竟然是天壤之别。仿佛二者之间有道无形的屏障隔开,我们都是觉得桃源的人,闪身,便入了世外仙境。

一入仙境,就舒爽得深呼吸几口,然后脚步轻快,眉开眼笑地向更深的凉意里赶。深山中,平常和罕见的中药材藏于四季繁茂的灌木中。神农谷的森林覆盖率达百分之九十八!参天古树遮天蔽日,我只知冷杉、银杏、银杉、南方红豆杉、闽楠、花榈木、厚朴、红椿、喜树、香果树、黄皮树、榉树、南方铁杉等珍稀树木,它们在这平安地生存了几几千年。除了路和稀疏的人家,其他地方无一不是绿色。论某一物种的量,竹,在神农谷是无敌的。竹林风韵别具,杆杆挺拔直冲云霄,节节高升又柔韧荡漾,真想去那绿色的海洋上飘游。

万绿丛中,溪色洁白,石板铺就的一梯梯路湿气披拂,但没有生苔也不打滑,和跳跃的溪泉保持着安全而又亲切的距离。泉水清澈透亮,在阳光里颤动,映出树枝和青草的投影,水流碰到石头,形成白浪涌簇的漩涡和浅滩。

清泉时宽时窄时急时缓,全凭峡谷的走势和最初的汹涌。水中有白有黄有大有小,或大如半壁岩石,或小如砂砾,每一块都是时间的典故,任你去雕刻一段祖先的神勇传奇。

耳边充盈着泉水不歇的奏乐,充盈着浅拂的山风、夏虫的呢喃和婉转的鸟鸣。孩子们将太阳帽太阳伞纷纷塞进我的背包。身处绿海,聆听泉音,只要一个自由的身体带着一颗放纵的心,其他皆是累赘。

溯溪而上几百米,路随峰转,就到了谷底,水响变得越来越大。望去,人影绰绰,是大瀑布!“飞流可下三千尺,疑似水龙入山谷。”有人编改了李白的诗形容眼前的珠帘大瀑布。

我抬头仰望,一股泉水从海拔2235.2米的神农峰泻下,落差为215.2米,成三叠,是湖南省境内落差最大的瀑布。瀑布在峭壁上倾泻如练,似一帘水珠缝制的玉帘。水流在坠落的过程中,水分子撞击石块产生大量的负氧离子。如果你还不清楚空气中负氧离子含量高达136426个/立方厘米是什么概念,那么你也来一趟神农谷,站在珠帘瀑布下,体验一次“亚洲第一氧吧”。

巨龙般的吼声中,五六十米的落差形成巨大的飞瀑,以雨花水雾挂在半空。瀑布飞流带来巨大的风,站在瀑布下,我和孩子任长风长裾翻飞,任清透入骨的水珠沾满脸庞。我闭上眼睛,张开双臂,深深地呼吸冰爽新鲜的空气,觉得自己可能长一双翅膀,以飞翔的姿态来加持奇妙的感觉。

想起曾有人用塑料袋打包家乡的好空气漂洋过海,我倒也想效仿一回。呼吸之间,为什么珠帘瀑布会让人有如获新生的感觉!

瀑布在沙地上形成一地浅流,砂子和卵石在纤尘未染的溪流里如入镜中。孩子们在清凉透骨的水中掬水,戏水,陶醉地不肯归去。我坐在荫凉处的大石块上等候,瀑布右侧的山崖一团红色吸引了我。我走近,是兰花!红色的兰花极小极嫩。

气温在这里是恒定的,午后,我有了睡意,不因疲倦,是小酒微熏的陶醉。一块石,一个梦,组织我和一座森林共享一段被清凉宠爱的时光。



微信公众号



微信公众号